

ФЕДЕРАЛЬНОЕ ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ  
ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ  
ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
«БАШКИРСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
МЕДИЦИНСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»  
МИНИСТЕРСТВА ЗДРАВООХРАНЕНИЯ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(ФГБОУ ВО БГМУ МИНЗДРАВА РОССИИ)  
ул. Ленина, 3, г. Уфа, Республика Башкортостан,  
Российская Федерация, 450008  
тел. (347) 272-41-73, (347) 272-11-60  
E-mail: rectorat@bashgmu.ru, http:// www.bashgmu.ru  
ОКПО 01963597 ОГРН 1020202561136  
ИНН 0274023088 КПП 027401001

27.09.2023 № 4457-01

На № \_\_\_\_\_ от \_\_\_\_\_ 2023 г.



УТВЕРЖДАЮ  
Проректор по научной  
и международной деятельности  
ФГБОУ ВО БГМУ  
Минздрава России  
Ахатов Искандер Шаукатович,  
д. ф. – м. н., профессор

*Искандер Шаукатович*

«27» сентября 2023

## ОТЗЫВ ВЕДУЩЕЙ ОРГАНИЗАЦИИ

Федерального государственного бюджетного учреждения высшего образования «Башкирского государственного медицинского университета» Министерства здравоохранения Российской Федерации о научно-практической ценности работы Азаматовой Саиды Аслановны на тему: «Территориальное скрининговое исследование сенсоневральных нарушений слуха у взрослых с общесоматической патологией в Республике Адыгея», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. - Оториноларингология.

### Актуальность исследования

В настоящее время одной из значимых проблем в Российской Федерации является неуклонный рост пациентов с нарушением слуха. Данный вопрос затрагивает не только медицинскую, но социальную и экономическую сферы. Снижение слуха неблагоприятно влияет на психо-эмоциональное состояние человека, ведет к дефициту получаемой информации, снижению качества жизни и ухудшению социальной интеграции.

Перспективным направлением современной медицины является своевременность выявления тугоухости, оптимизация методов диагностики тугоухости и реабилитации пациентов. Важным вопросом является вовлеченность врачей смежных специальностей в лечебно - реабилитационный процесс.

Для решения этой практически важной проблемы диссертантом поставлена цель исследования - усовершенствование комплекса лечебно-диагностических мероприятий с использованием современных технологий и повышение качества медицинской помощи у взрослых пациентов с сенсоневральной тугоухостью и с сопутствующей соматической патологией.

#### **Научная новизна исследования**

В научной работе Азаматовой С.А. впервые проведено территориальное скрининговое исследование по выявлению начальных нарушений слуха у взрослого населения отдельно взятого региона и проведен анализ нарушений слуха у пациентов с общесоматической патологией. Изучены данные большой группы пациентов - более 6000. По результатам исследования выделены основные триггеры формирования сенсоневральной тугоухости. Впервые внедрена компьютерная программа «СЛУХ-info» в качестве мобильного приложения для самостоятельного анкетирования у взрослых по выявлению нарушений слуховой функции.

Азаматова С.А. сформировала и разработала алгоритм клинико-эпидемиологического подхода в диагностике сенсоневральных нарушений слуха у взрослых, который возможно применить в практической работе. Данный алгоритм может использоваться как в практике врачей сурдологов - оториноларингологов, так и врачей общей практики.

## **Практическая значимость исследования**

В ходе диссертационной работы полученные данные позволили автору разработать подход к оптимизации работы сурдологической службы. Разработанный двухэтапный подход, включающий в себя скрининговый и диагностический этапы, позволяет сформировать тактику по выявлению, прогнозированию, лечению и реабилитации взрослых лиц с сенсоневральной тугоухостью.

В опубликованных по материалам диссертации печатных работах в полном объеме отражены результаты проведенного обследования, лечения и динамического наблюдения за пациентами.

Результаты диссертационной работы Азаматовой С.А. внедрены в лечебно-диагностический процесс ГБУЗ «Краевая больница №3» Министерства здравоохранения Краснодарского края (Россия, Краснодар) и ГБУЗ РА «Адыгейская республиканская клиническая больница АРЦРС» (Россия, Майкоп).

Все вышеизложенное свидетельствует о практической значимости работы и перспективах практического применения разработанной программы и алгоритма для повышения качества оказания сурдологической помощи взрослому населению.

### **Достоверность и обоснованность полученных результатов, выводов и рекомендаций**

Диссертационная работа Азаматовой С.А. соответствует современному научному и методологическому уровню.

Достоверность результатов исследования диссертационной работы подтверждается большой выборкой пациентов, прошедших скрининг-тестирование и дальнейшее клинико-функциональное обследование.

Обоснованность научных положений, выводов и рекомендаций, изложенных в диссертации, подтверждаются практическим применением результатов исследования, о чем свидетельствуют акты внедрения в практику.

Используемые методы исследования современные, соответствуют поставленным в работе целям и задачам, применены стандартные критерии при оценке результатов исследования. Подготовка, статистический анализ и интерпретация полученных результатов проведены с использованием современных методов обработки информации.

### **Содержание диссертации**

Диссертация изложена на 160 страницах, содержит введение, обзор литературы по теме исследования, главу «Материалы и методы», результаты собственных исследований, заключение, выводы, практические рекомендации, список литературы, который включает 125 источников, из них 56 отечественных и 69 зарубежных. Работа иллюстрирована 34 таблицами и 61 рисунком.

Объем клинических исследований достаточен для получения статистически обоснованных выводов и рекомендаций. Поставленные задачи в работе соответствуют выводам диссертационного исследования.

В главе «Введение» автором представлены актуальность проводимого исследования с целью своевременного выявления нарушений слуха у взрослых, формирование тактики дальнейшей маршрутизации пациентов.

Первая глава посвящена подробному обзору литературы по исследуемой теме диссертации. Глава описывает этиопатогенетические аспекты формирования нарушений в слуховом анализаторе. В данной главе описаны проведенные ранее исследования по данной теме.

Во второй главе автор описывает методы исследования и клиническую характеристику обследованных больных.

Третья глава посвящена результатам собственных исследований. В данной главе представлен анализ результатов скрининга нарушений слуха у взрослых пациентов с сопутствующей общесоматической патологией. Выделены пациенты потенциально угрожаемые по тугоухости.

Четвертая глава включает в себя диагностический этап исследования. Выполненные обследования пациентов подробно описаны, что соответствует цели и задачам исследования.

В пятой главе автором представлен разработанный алгоритм клинико-эпидемиологического подхода в диагностике сенсоневральных нарушений слуха у взрослых. На основании полученных данных автор делает заключение, выводы, дает практические рекомендации, которые соответствуют поставленным задачам и подтверждены полученными результатами.

Полученные автором данные в ходе выполненной диссертационной работы представляют научный интерес и являются весьма перспективными для оптимизации работы сурдологической службы.

Автореферат диссертации полностью отражает основные положения выполненного научного исследования. Все печатные работы относятся к теме диссертации.

#### **Замечания по диссертационной работе**

В процессе рецензирования диссертации выявлены отдельные замечания, которые устранены автором. Принципиальных замечаний по основным положениям работы нет.

#### **Заключение**

Диссертационная работа Азаматовой Саиды Аслановны на тему: «Территориальное скрининговое исследование сенсоневральных нарушений слуха у взрослых с общесоматической патологией в Республике Адыгея», представленная в диссертационный совет полностью соответствует требованиям п.9, «Положения о порядке присуждения ученых степеней», утвержденному Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 №842 (ред. от 01.10.2018 г., с изм. от 11.09.2021, ред. от 18.03.2023г) «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор заслуживает присуждения ученой

степени кандидата медицинских наук по специальности 3.1.3. -  
Оториноларингология.

Настоящий отзыв обсужден и утвержден на заседании кафедры оториноларингологии ФГБОУ ВО «Башкирский Государственный медицинский университет» Минздрава России, протокол № 2 от 20.09.2023 года.

Заведующий кафедрой оториноларингологии  
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный  
медицинский университет» Минздрава России  
доктор медицинских наук, доцент

Е.Е. Савельева

Согласна на обработку моих персональных данных

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение  
высшего образования «Башкирский государственный медицинский  
университет» Министерства Здравоохранения Российской Федерации

450008, г. Уфа, ул. Ленина, 3

E-mail: rectorat@bashgmu.ru

Кафедра: +7 (347) 251 - 03 - 39,

Тел.: +7 (347) 272 - 41- 73;

факс: 272-37-51 <http://www.bashgmu.ru>

E-mail: surdolog@yandex.ru

27.09

2023 г.

